

周璐璐 中国证券报·中证网

中证网讯（记者 周璐璐）中国证券报记者4月20日获悉，近日，中信期货联合太平洋产险在江西省吉安市吉水县落地其首单菜籽油“保险+期货”项目，为当地种植户提供有力的菜籽油价格风险保障，助力当地菜籽油产业稳健发展。

扩种油菜、提升食用植物油有效供应能力是保障粮食安全的重要内容。据农业农村部数据，油菜籽是国内第一大食用植物油源，菜籽油产量占国产食用植物油的40%以上。2022年中央一号文件提出，在长江流域开发冬闲田扩种油菜。江西省政府积极响应中央号召，鼓励种植油菜。中信期货在江西省油菜主要产区之一吉水县开展首单油菜“保险+期货”项目有着重要的示范意义。

近年来，随着国际地缘政治形势及油料市场供需变化的加剧，包括菜油、豆油、棕榈油在内的各类油料价格波动剧烈，农户种植收入的不确定性大幅提高。以菜油为例，2023年初的10560元/吨到4月中旬的8130元/吨，跌幅23%。菜籽油“保险+期货”项目为油菜种植户提供了价格的保障，加上当地油菜政策性保险对产量的保障，确保种植户收入稳定，大大提高其种植油菜的积极性，助力当地粮食安全工作的有序推进。

去年，中信期货及其子公司继续积极响应贯彻执行国家支持乡村振兴的号召，借助衍生品风险管理功能优势，在黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、陕西、甘肃、新疆、河北、河南、山东、湖北、安徽、海南、重庆、云南、贵州、广东、广西等全国18个省/自治区、直辖市的47个县/区开展“保险+期货”项目57个，品种涉及橡胶、棉花、白糖、苹果、红枣、花生、玉米、大豆、生猪、鸡蛋、饲料等，通过保险产品与场外期权业务紧密结合，将农民及新型农业经营主体的价格风险转移到期货市场中去，进而为投保农户提供农产品价格托底保障。2022年累计赔付4602万元，有效助力国家乡村振兴。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。中信期货表示，将以此为契机，坚持期货服务实体经济的本源，打造“保险+期货”2.0版本，与各级政府、金融企业、实体企业紧密联动合作，帮助农户和涉农企业更深入了解“保险+期货”的特点和作用，探索更符合“三农”的风险管理需求新形势，为重要农产品的稳产保供、推动乡村产业高质量发展贡献中信力量。